



美駐港總領事抹黑釋法 詆毀港法治權利自由 特區政府斥言論偏頗違法治精神

香港特區政府昨日嚴厲譴責美國駐港總領事梅儒瑞(Gregory May)近日出席美國智庫舉辦的研討會上就有關香港國安法,以及對香港特區法治、權利和自由的污蔑抹黑。特區政府發言人表示,堅決反對任何對特區政府維護國家安全工作的偏頗評論,又批評美國倡議某種背景者、機構或組織不應就其違法行為和活動受到法律制裁,等同給予其犯法特權,完全違反法治精神。特區政府強烈敦促美國政府立即停止不符合國際法和國際關係基本準則的行為,立即停止干涉香港特區的事務,「任何外國或外部勢力詆毀香港特區法治、權利和自由,試圖破壞香港繁榮穩定,只會自曝其短,理屈詞窮,絕不會得逞。」

◆香港文匯報記者 藍松山

梅儒瑞上任後近日首度公開正式演說,稱美國會繼續批評中央或特區官員「破壞香港高度自治行徑」,及要求特區政府立即釋放所有「受到不公義扣押者」云云。他又聲稱,特區政府在取消多個防疫措施後,仍有「打擊基本自由、營商環境、新聞自由及法治等」,全國人大常委會關於香港國安法的解釋,可能「進一步破壞香港司法獨立」云云。

就梅儒瑞針對香港特區落實香港國安法的失實和無理指控,特區政府發言人批評全屬無中生有,危言聳聽。就梅儒瑞對全國人大常委會去年就香港國安法作出解釋的肆意歪曲和蓄意抹黑,特區政府發言人嚴正表示:「全國人大常委會根據憲法和香港國安法的相關規定行使解釋權,是『一國兩制』原則下的重要一環,體現了法治原則。全國人大常委會是次作出的立法解釋,並不直接處理具體司法案件,而是釐清有關法律規定的含義和適用法律的依據,絕不存在損害香港法院受基本法保障的獨立審判權和終審權的問題。」

證明書制度有堅實法律基礎

發言人指出,是次釋法源自有關在香港沒有全面執業資格的海外律師是否可以按專案申請方式參與涉及國安案件所引起的爭議。全國人大常委會是通過解釋香港國安法的第十四條和第四十七條,提供清晰途徑讓香港特區自行解決有關爭議,「全國人大常委會解釋指出,不具有香港特區全面執業資格的海外律師是否可以擔任國安案件的辯護人或者訴訟代理人的問題,屬於香港國安法第四十七條所規定的需要由行政長官認定的問題。根據該條款,法院在審理案件中,如遇涉及有關行為是否涉及國家安全或者有關證據材料是否涉及國家秘密的認定問題,應當向行政長官提出並取得行政長官就該等發出的證明書,而證明書對法院有約束力。是次釋法並沒有在這方面向行政長官授予額外的權力,只是澄清了該條款可以適用於處理有關海外律師的爭議。這證明書制度不單有堅實法律基礎,亦合情合理。」

發言人強調,國防、外交以及國安問題均屬中央事權。而事實上,基於國安事務的本質,行政機關遠比法院處於較佳位置作出合適的判斷,因此法院會對行政機關就國安事務方面的判斷予以尊重,這一項原則也是包括美國在內的世界各地維護國家安全的通則。「必須指出的是,行政長官發出的證明書只是就香港國安法第四十七條所述的問題向法院提供一項有約束力的認定,不是取代法院處理訴訟中的其他爭議,也不是代替法庭判案。」

就香港國安法的實施,特區政府發言人批評,美國倡議某種背景者、機構或組織不應就其違法行為和活動受到法律制裁,等同給予其犯法特權,完全違反法治精神。

特區政府發言人強調,特區政府堅定維護香港市民受到法律保障的權利和自由。自香港國安法實施以來,社會回復穩定,加上與內地金融緊密融合,投資者對香港市場更有興趣,對香港的發展前景更具信心。隨着香港穩步復常,國際金融機構均重申對香港作為國際金融中心的信心和承諾,並部署拓展在港業務和投資;隨着香港與內地和國際恢復便捷往來,今年的經濟前景將更為樂觀。

合作前提是須尊重「一國兩制」

就梅儒瑞提出美國與香港合作相關事宜,特區政府發言人表示:「香港特區一向依照基本法積極與世界不同國家和地區保持廣泛聯繫和促進合作,但前提是對方必須尊重『一國兩制』原則,不得抹黑或詆毀『一國兩制』的成功實踐。任何外國或外部勢力詆毀香港特區法治、權利和自由,試圖破壞香港繁榮穩定,只會自曝其短,理屈詞窮,絕不會得逞。特區政府會繼續堅定履行其職責,致力確保『一國兩制』實踐行穩致遠,為市民謀幸福,為香港謀發展。」



▲梅儒瑞上任後近日首度公開正式演說,稱美國會繼續批評中央或特區官員「破壞香港高度自治行徑」,及要求特區政府立即釋放所有「受到不公義扣押者」云云。 視頻截圖

▲特區政府發言人表示,自香港國安法實施以來,社會回復穩定,加上與內地金融緊密融合,投資者對香港市場更有興趣,對香港的發展前景更具信心。圖為香港市民在街頭支持香港國安法頒布。 資料圖片

外交公署:反中亂港只有死路一條

香港文匯報訊 據外交部駐港特派員公署網站訊,針對美國駐港總領事在美國智庫舉辦的香港經濟前景研討會上借題發揮,大放厥詞,公然詆毀香港法治和自由,惡意攻擊香港國安法和中國全國人大常委會有關釋法,蓄意抹黑香港營商環境,外交部駐港公署發言人表示強烈不滿,予以嚴厲譴責!「我們敦促美國相關官員,勿忘前事之鑒,勿做舉世矚目的,反中亂港只有死路一條!拿着糟糕透頂的劇本,無論再怎麼演,都只會自曝其短,自取其辱!」

公署發言人指出,香港國安法針對的是香港特區維護國家安全「不設防」問題,打擊的是極少數,保護的是廣大香港居民。香港國安法實施以來,香港國際金融、貿易、航運中心地位得到鞏固,高度自由開放和一流的營商環境得到提升,2022年香港再度獲評

全球最自由經濟體。香港的法治優勢堅如磐石,在全球法治排名中穩居世界前列。香港的新聞自由在安全、穩定、法治環境下獲得更好保障,在港國際媒體和記者數量不降反升。事實雄辯地證明,香港國安法護國安、保家安、得民心,已成為香港繁榮穩定的「守護神」。中國全國人大常委會日前對香港國安法有關條款作出解釋,釐清立法原意,進一步完善特區維護國家安全的執行機制,為特區解決香港國安法實施中遇到的實際問題清晰規範了方式和路徑,完全正當、必要、及時、合法,得到特區社會各界普遍歡迎和支持。

批梅儒瑞幹「吃飯砸鍋」勾當

發言人強調,美國「民主燈塔」「人權衛士」的虛偽面目早已被世人看穿,遭世人唾

棄,根本不配當什麼「人權衛士」,更沒資格充當頤指氣使的「教師爺」。梅儒瑞作為美國政府派駐香港的高級外交官,幹的卻是「吃飯砸鍋」的勾當,對當前香港海晏河清的大好局面視而不見,對香港安定團結的客觀事實充耳不聞,對不干涉內政的國際法原則和國際關係基本準則肆意踐踏,不斷詆毀香港法治和自由,為反中亂港分子撐腰打氣,唱衰香港發展前景,只能暴露其亂港遏華的險惡用心,必將會被鐵一般的事實狠狠打臉,再次遭到可恥的失敗!

發言人指出,香港作為聯通中國與世界的超級聯繫人,理應成為中國與各國友好合作的「熱土」,而不應成為實施「新冷戰」的「陣地」。在中華民族偉大復興不可逆轉的歷史洪流面前,任何阻擋香港由治及興進程的言行都是螳臂擋車。

政界:美藉詞「關心」 恐嚇在港外國投資者

香港文匯報訊(記者 黃書蘭、子京)針對美國駐港總領事梅儒瑞日前對香港國安法等方面作出的抹黑,多位香港政界人士昨日接受香港文匯報訪問時指出,美方以「關心香港」為幌子恐嚇在港外國投資者,顛倒是非。香港國安法的實施彰顯了「一國兩制」精神,對社會的繁榮穩定有着重大作用,敦促美方停止干涉中國內政及香港事務的卑劣行徑,否則定必自取其辱。

港區全國人大代表蔡毅表示,社會各界都能清楚看到香港國安法的落實為香港營商環境的穩定、可持續發展提供有力保障。香港的疫情近期得到有效控制,社會穩步復常,很多外國資金也回流香港,大家對內地今年的經濟增長預期樂觀,對香港的預期也一樣,相信隨着香港與內地、其他地區恢復正常往來,今年市況將好過去年。

好的法治可維護投資者信心

全國政協人口資源環境委員會副主任施榮懷批評,梅儒瑞對全國人大常委會早前就香港國安法作出解釋的有關言論是完全沒有任何依據

的肆意歪曲和蓄意抹黑,十分荒謬。人大常委會每一次解釋基本法,都是為了維護香港法治的權威與統一,讓法律原意和法律精神得以有效、準確落實。同時,好的法治可以維護投資者信心,香港國安法實施後,外國投資者、外資企業駐港地區總部及辦事處的數目均有增長,可以看到香港的營商環境轉好,投資者的信心增加。

民建聯司法及法律事務發言人、立法會議員周浩鼎表示,國家安全乃中央事權,而中央透過訂立香港國安法,授權特區政府維護國家安全,司法機構也必須根據香港國安法履行其職責,維護國家安全,彰顯「一國兩制」精神,故梅儒瑞的說法是抹黑污蔑,無理失實。

民建聯立法會議員林琳表示,美方以所謂「關心香港」為幌子恐嚇在港外國投資者,甚至不惜違反世貿規則,作出限制港貨出口來源地標籤等「制裁」措施,反映其別有用心。自香港國安法實施以來,香港國際金融、貿易、航運中心地位得到鞏固,高度自由開放的一流營商環境得到提升,而港美貿易量在香港國安

法實施後有增無減,印證了香港金融市場穩健向好,國際投資者普遍認為香港的營商環境更加安全穩定。

工聯會理事長、立法會議員黃國表示,實施香港國安法,香港才得以擺脫黑暴陰霾,遏止敵對外部勢力搞亂香港,讓香港得以由亂到治,由治及興,對社會的繁榮穩定有着重大作用。事實勝於雄辯,如今市民的出行和日常生活,與香港國安法實施前的黑暴期間天差地別,美方一再指鹿為馬,只會令人覺得美方因受到香港國安法約束,無法再煽動反中亂港等見不得光的事情,才會心中有鬼。

國安法令美「以港制華」夢碎

自由黨副主席、立法會議員李鎮強表示,香港國安法令美方「以港制華」的夢碎,從而使美方不斷借故抹黑,顛倒是非。隨着香港逐步復常通關,不少因疫情而離港的商人都會重臨香江。隨着社會比過去更安定繁榮,營商環境只會愈來愈好,香港國際金融中心的地位亦將更為鞏固。

旺角警署外藏鎗射筆 大二男生罪成

香港文匯報訊(記者 葛婷)2019年9月3日,一批黑暴分子在金鐘添馬公園舉行所謂「罷工」集會,其後轉移到九龍大嶼破壞,其中一批人包圍旺角警署。當時,一名時年18歲的男學生被防暴警員追截及在其身上搜出鎗射筆。男學生否認在公眾地方持有攻擊性武器而受審,昨日在西九龍裁判法院被裁定罪成,須押至2月9日判刑。裁判官施祖堯指,事發時正值修例風波高峰期,被告攜帶鎗射筆前往現場,唯一合理用途是用來傷害執法人員。



◆2019年期間,旺角警署不時被黑暴分子圍堵。 資料圖片

被告譚紹俊,現年22歲,曾稱報任職侍應,現就讀大學二年級。他被控於2019年9月3日在旺角彌敦道775號外擴有一個能發出鎗射光束的裝置。控方案情指,防暴警員在彌敦道與太子道西往深水埗方向的交界採取掃蕩行動,其後在運動場發現20多人聚集叫囂,更用鎗射光照射警員眼睛。警員追捕時截停被告,在其右邊褲袋搜出一支鎗射筆、鴨舌帽、頸巾和未開封口罩,於是將他拘捕。 施官昨日表示,本案發生於9月份,被告不需要用頸巾保

暖,也無需戴口罩防疫。被告一併帶同涉案物品及戴上鴨舌帽,可以用來掩飾身份。考慮到被告當時身處的環境等因素,裁定他有意圖在違法示威中使用涉案鎗射筆,並用來照射警員,阻礙警員執行職務,因此裁定他罪名成立。

助噴黑暴文宣大字 男生認藏噴漆候懲

香港文匯報訊(記者 葛婷)2019年12月,黑暴分子在街頭肆意張貼黑暴海報及噴大字。一名時年15歲的男學生,其間在秀茂坪順利商場行人天橋被搜出兩罐噴漆,在警誠下承認在行人天橋噴寫「港獨」口號,被控一項管有物品意圖摧毀財產罪。是案昨日在觀塘裁判法院開審前,被告改為認罪。暫委裁判官黎匡督押後案件至2月21日判刑,以索取感化及社會服務令報告,但警告仍有可能會將被告判監。

被告何卓霖,現年18歲,被控於2019年12月14日在秀茂坪安道15號順利商場3樓行人天橋保管兩罐噴漆,意圖在無合法辯解的情況下,准許他人使用該物品,以摧毀順利商場的一幅牆。

案情指,有市民途經天橋時,發現有10名年約15歲至20歲的黑人將貼紙貼到牆上,因擔心安危而報警。商場保安於凌晨1時30分發現牆上被噴政治口號和貼上海報。

其後,一名警員截停包括被告在內的6人,懷疑他們與牆上噴漆有關,並在被告背包內搜出紅色和黑色噴漆及一對手套。被告在警誠下承認負責帶噴漆給其他人噴牆,之後保持緘默。

裁判官向控方確定被告案發時年僅15歲,加上被告於審訊前認罪、過往無定罪紀錄等,批准索取社會服務令和感化報告後判刑,被告准以原有條件擔保,但同時警告指,如感化報告指被告不合適判處感化令,被告有可能判囚。